湖南工学院2019年“专升本”选拔考试

《模拟电子技术》课程考试大纲  
一、考试目的与要求

本门课程考试大纲用于湖南工学院电气与信息工程学院自动化、电气工程及其自动化、电子信息工程和通信工程等专业“专升本”学生的选拔，命题内容以胡宴如、耿苏燕主编的教材《模拟电子技术基础》（第2版）为主要参考书，全面考查参加“专升本”选拔考试的考生对模拟电子技术课程的基本概念、基本理论、基本知识、基本分析方法以及基本应用的掌握程度，对模拟电路尤其是放大电路的基本分析方法掌握程度，考查学生是否具备解决模拟电路实际工程问题的能力，注重应用能力的考查。考试方式为闭卷，考试总分为100分,考试时长为100分钟。

 二、考试范围
1、半导体器件及其基本应用

    考核知识点：本征半导体，P型与N半导体；PN结的形成及其单向导电性，二极管的特性、参数及应用；晶体三极管结构、工作原理及其输入与输出特性，晶体三极管的主要参数，晶体三极管的主要应用及放大原理。

考核要求：了解本征半导体和杂质半导体；理解PN结的形成；掌握PN结的单向导电性
了解二极管结构及其伏安特性；掌握二极管主要应用及基本电路分析方法，理解稳压二极管的工作原理。了解晶体三极管的结构、分类及主要参数；理解其输入输出特性曲线；掌握晶体三极管直流电路的分析，掌握晶体三极管基本放大电路原理。

2、放大电路分析及其应用

考核知识点：放大电路组成及基本指标分析，放大电路工作条件和工作原理；三种基本组态放大电路分析；差分放大电路基本概念与分析；互补对称功率放大电路分析。负反馈放大电路基本概念、组成及基本类型；负反馈对放大电路性能指标的影响和分析。集成运算放大器基本概念、基本分析方法，基本运算放大电路分析及其应用；有源滤波电路基本概念、分析和应用。

考核要求：掌握放大电路的组成及主要性能指标；掌握单管共射、共集、共基三种基本组态放大电路的静态及动态分析与计算；了解差分放大电路的工作原理及其差模传输特性；了解放大电路工作状态的分类；掌握乙类双电源互补对称功率放大电路及甲乙类互补对称功率放大电路的工作原理及计算。掌握负反馈放大电路的基本概念、分类和分析；会对集成运算放大器组成的反馈放大电路基本类型进行判断，掌握负反馈电路对放大电路性能指标的影响；了解放大电路引入负反馈的一般原则，掌握深度负反馈放大电路的特点及性能估算。掌握比例运算电路、加减法运算电路的分析与计算；了解微分与积分运算电路的分析；了解有源滤波电路的概念和分类，了解不高于二阶的有源滤波电路的工作原理及其分析。

3、 信号产生

考核知识点：正弦波振荡电路工作条件、基本概念、基本工作原理和分析；电压比较器基本概念与应用；非正弦波信号产生电路。

考核要求：掌握正弦波振荡电路工作条件、基本概念和组成，掌握RC桥式振荡电路组成和工作原理，掌握LC振荡电路组成、分类和工作原理；了解石英晶体的压电效应及其石英晶体波振荡电路；理解电压比较器的工作原理与应用；了解方波-三角波产生电路的工作原理。

4、线性直流稳压电源

考核知识点：线性直流稳压电源电路的组成；单向整流滤波电路；线性集成稳压器。

考核要求：了解直流稳压电源电路的组成；理解半波及全波整流电路的工作原理；理解滤波电路的原理与作用；掌握线性稳压电源的工作原理，掌握线性集成稳压器的应用。

    三、命题要求  
命题主要包括模拟电子技术的基本概念、基本典型电路、基本分析方法和基本应用等内容，分为五种题型，注重对基本理论、基本知识、基本应用等方面的考查。五种题型分别是填空题、选择题、判断题、计算题、分析题。

    四、试卷结构及主要题型 

1．试卷内容参考结构

基本题50%左右，综合题40%左右，提高题10%左右。   

2．参考题型

填空题20%左右,选择题20%左右,判断题10%左右, 计算题30%左右,分析题20%左右。
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